



核心报道

圆梦大助学

韶两句

24小时读者热线: 96060 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:陈兰兰 美编:于飞 组版:杨建梅

现代快报
2013.7.10
星期三

封4

爱心助学的意义,不仅在于救急,更在于让捐助的孩子领会责任、感悟慈善。

全国十大爱心记者 钟晓敏爱心工作室

爱心大助学

爱心热线: 96060

江苏省青基会 现代快报 联合推出

与爱同行·2013高考圆梦大助学系列报道⑧



“我想借学费,我会还这钱!”单亲爸爸高强(化名)一诺千金。2011年夏天,他为筹钱给女儿上大学,拨通了现代快报热线96060求助。昨天,他再次打来电话,要还当年快报热心读者资助的1万元。其实,当年有7位热心读者想直接资助高强女儿的学费,但都被他婉言谢绝;如今,他受了伤,暂时处于失业状态,不过只要有一点能力,他首先想到的是还钱。“还了这笔钱,我就没有任何心理负担了。”他说,做人就应该有诚信。
现代快报记者 钟晓敏 仲茜

1万元折射出爱心与信义

两年前,通过快报借钱供女儿上学 两年后,践行诺言寻找热心人还钱



高强说,做人就应该要有诚信
现代快报记者 施向辉 摄

无奈

单亲爸爸拨打热线 为女儿借学费

“我不是想申请资助的,如果有好心人愿意借钱给我,我会尽我的能力去还这个钱……”时隔两年,现代快报记者依然记得高强的执着。拨打快报热线96060时,他一再强调,自己只是借学费。

高强原本是南京缸套厂的工人。只有初中学历的他,非常努力,从普通工人慢慢升为团支部书记、生产组组长,最后当上保卫科科长。“算是一个小领导了。”高强说,一路走来,他觉得文化的重要性,工作期间还自学读了大专。

不幸的是,2000年因单位效益不好,他下岗了,做了一名送货工,月收入700元。当时,女儿小云刚上小学,花钱不多,但到三年时,老师跟高强说:“这小孩还可以,加把劲能成才。”高强听从老师的建议,把女儿送去上补习班。

小云小升初时,高强为了让女儿上上好学校,不惜交了15000元择校费。“我跟3个朋友借,才凑到这笔钱。”高强说,他用了3年,直到女儿初三毕业才还清这笔钱。

女儿上大学,他再不好意思向朋友开口了,毕竟他们的条件也不是太好。无奈之下,他拨打了现代快报助学热线。

煎熬

这钱哪天能还上? 一想到这就睡不着

高强想借钱给女儿上学的情况见报后,多位读者打来电话,要帮他。当时,苏州一位姓沈的先生不仅要资助小云的学费,还表示每个月都会给她寄生活费,直到她大学毕业。

不过,记者将这一好消息转达给高强时,他婉言谢绝了沈先生的好意,而是选择接受南京市江宁区吴先生的资助。“吴先生是南京人,以后我还他钱也方便。”高强说。

尽管表示要还钱,可高强心中并没有底,这钱哪一天能还上?很多次,他想起这个问题,就睡不着了。

小云最终考取了南京审计学院。由于上的是三本,每年学费要1.3万元。当时,高强换了一份协管员的工作,工资比以前高了,但日子过得还是很艰难。

每个月发1800元工资,他赶紧存1000元,给女儿攒学费,另外的800元才是他和女儿的生活费。

“日子能过。”高强说,他每个月交80元,中午在单位食堂吃。早晚就在家煮稀饭,啃馒头。女儿体谅爸爸太不容易,节假日都会到超市做促销。

不过,这样的日子也没有维持太久。去年8月,他再次下岗,后来找了一份保安工作,但是干了没多久,腿跌伤了,至今还在家养伤。

最近,暴雨较多,他居住的平房经常淹水,很多邻居都搬走了。只有他和另外两户人家因为没有其他住处,还住在那里。记者去他家采访时,他一度还很犹豫,因为家里刚被水淹过,又潮又霉。

回访受助者

坚定

不想愧对一个 有恩于自己的人

前不久,原来的单位补发工龄补贴,他领到了11万元。“拿到这笔钱,我第一个就想把吴先生的钱还了。”高强说,还了这笔钱,他就没有任何心理负担了。

不过,他的手机一年前被偷,里面保存的信息都丢了。“你们圆梦助学报道年年做,我就想等你们再做助学时,跟你们联系。”昨天,他再次拨通了快报助学热线。

高强说,吴先生当年是开车到长虹路,亲手将1万元钱交给他的。他想知道吴先生的全名,吴先生不肯留。他想开张借条给吴先生,吴先生也不肯要。

“就算没有借条,我也要还这笔钱。”高强说,他不想愧对一个有恩于自己全家的人。

“如果你们找到吴先生,请帮我说服他,收下这笔钱。”高强说,吴先生当年不肯要借条,可能是没想过要这笔钱。但无论如何,他希望吴先生能理解他的心情,尊重他的意愿,收下这笔钱。

“欠债还钱,这是天经地义的事。”记者联系上小云时,她很支持父亲的做法。记者了解到,学校只要举办公益活动,小云都会参加。她说,将来工作有条件了,她还会回馈社会,帮助有需要的人。

连线捐助者

意外

没想到 他真的说到做到



2011年快报报道了高强父女的事情

这位吴先生,叫吴建国,是一位企业家。听说有人要还他钱时,他愣了好一会儿,听说借款人是高强父女时,他才恍然大悟:“哎呀,两年没有联系,真没想到,他说到做到。”

“两年前,也是在一个炎热的夏天午后,我开车一个多小时去见高先生。”吴先生回忆起送钱的情景,仍记忆深刻。

为了方便高强,吴先生把见面地点约在他工作的地方。“就在一栋大楼门卫的岗亭外面,我从车里下来,他穿着制服朝我走来。他个子不高,看上去很老实沉稳。”吴先生说,几句寒暄后,他就记得高强说了这样一句话,“谢谢你好心人,这钱我一定会还你,说到做到。”

见高强如此坚定,吴先生心生敬佩,一边回应说“你先用吧,不着急还”,一边忙把1万元塞到他手里,“孩子的事情是最重要的,先救急,让孩子上学。”

感动

我要向他致敬 希望他们过得更好

“其实,我就没想让他还。他赚这些钱不容易。我又不等着这1万元钱用。”吴先生说,小云还在上大学,正是要用钱的时候,这钱暂时可以不用还,留作小云的学费和生活费。

“再说,他当时不是说2014年前还嘛,这还没到期限,可以再过段时间。”吴先生一再表示,如果高家有需要,可以延后还,也可以不还。

记者了解到,几年前,吴先生就和江宁区秣陵街道商会的其他成员一起,资助了街道里几位贫困学生上学。“每年我们都要资助好几个学生上大学、上高中,只要他们有需求,我们就尽力帮。”吴先生说。

不过,高强坚持要“说到做到”。“我想亲手把钱还给吴先生,并且再次感谢他,在我们最困难的时候,出手相助。”他还想告诉吴先生,女儿剩下两年的大学学费他已经预备下,现在在家里也变得越来越好,请吴先生放心。

今天,我们将安排吴先生与高强父女见面。吴先生说,他也很想再见到这位坚强、守信的爸爸,了解父女俩这两年的生活情况,“我要向他致敬,给他鼓励。希望他和女儿将来过得更好。”

微爱传递·助Ta圆梦

由现代快报联合共青团江苏省委、江苏省青少年发展基金会、江苏省慈善总会、江苏省希望工程办公室、江苏教育频道,以及新浪江苏网发起的“与爱同行·2013高考圆梦大助学”活动正在继续。我们欢迎更多爱心人士加入这项公益活动。

●捐款方式:

1. 银行汇款,户名:江苏省希望工程办公室,账号:087651120100301003787开户行:南京光大银行北京西路支行;邮局汇款,收款人名称:江苏省希望工程办公室,收款地址“南京市北京西路70号(省委大院)10号楼”。邮政编码:210013。
2. 积聚微爱岗。欢迎企业为孩子们提供助学性质的暑期打工岗位。让贫困学子通过自己的劳动,挣来第一笔大学学费(薪酬标准为2000元/人),同时得到励志教育。

●参与方式:

资助人或受助学生,可以拨打现代快报热线025-96060,或发新浪微博,加标签#高考圆梦大助学#,并@快报钟晓敏爱心工作室。